

# 营口市科学技术局文件

营科发〔2021〕17号

## 转发《关于进一步加强科研诚信建设的通知》 的通知

各有关单位：

现将省科技厅《关于进一步加强科研诚信建设的通知》（辽科发〔2020〕41号）转发给你们，请遵照执行。



(此件公开发布)

# 辽宁省科学技术厅文件

辽科发〔2020〕41号

---

## 关于进一步加强科研诚信建设的通知

各市及沈抚改革创新示范区科技局，各高等学校、科研机构、企业，中央属在辽单位：

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科研作风学风建设。省委、省政府认真贯彻落实中央决策部署，相继印发了《关于进一步加强科研诚信建设的实施意见》（辽委办发〔2018〕101号）、《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的实施意见》（辽委办发〔2020〕20号）等重要文件。按照省委、省政府要求，省科技厅进一步优化工作职能，统筹推进和全面强化科研诚信和作风学风建设工作，特别是今年以来，省科技厅组建了科技监督与诚信建设工作机构，先后出台了《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的实施意见（试行）》（辽科发〔2020〕18号）、《关于进一步压实省级科技计划（专项、基

金等)任务承担单位科研作风学风和科研诚信主体责任的通知》(辽科发〔2020〕39号)和《关于认真学习宣传贯彻〈科学技术活动违规行为处理暂行规定〉的通知》(辽科发〔2020〕62号)等规章制度,赴20余家高校院所开展科研诚信建设工作调研指导,不断在省级科技计划(专项、基金)任务实施过程中压实科研诚信主体责任,在全国率先组建了科研诚信建设特邀专家咨询委员会,上下衔接、闭环管理的科研诚信管理体系初步构建。全省从事科研工作的企事业单位正按照国家和省有关部署,进一步压实主体责任,努力通过弘扬科学家精神,加强学风作风建设,引领科技创新工作。经全省上下积极推动,我省科研诚信和作风学风建设工作取得了一定成效,谨守诚信底线的创新氛围正在形成。

同时,我们要清醒认识到,我省在科研诚信和作风学风建设方面还存在许多差距和不足,“有些项目承担单位在项目和经费管理上还存在不履职甚至弄虚作假、乱作为的问题,少数科研人员还存在着学风浮躁、学术失范、诚信失守的现象”等问题,在我省都不同程度存在着。各单位要对照国家和省出台的新政策、新部署和新要求,坚持标本兼治、远近结合,找差距、补短板,切实加强科研学风作风建设。一是强化科研诚信教育。各单位要认真组织学习习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话精神,

系统学习中央和我省《关于进一步加强科研诚信建设若干意见》、《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》等政策文件。在科研活动、职称职务晋升、科研项目申报和检查等重要节点开展科研诚信教育，发现苗头性问题，及时进行提醒谈话、批评教育。教育引导科研人员弘扬科学家精神，坚守科研诚信底线，不断加强科研诚信建设。二是开展科研诚信自查。各单位要对照科技部《科学技术活动违规行为处理暂行规定》，检视剖析诚信问题，认真开展自查，增强科研诚信意识，制定出台相关实施细则，健全完善内部监管机制，对发现的诚信违规问题，视违规主体和行为性质，按规定采取相应的惩处措施，绝不姑息。三是加强科技活动过程管理。开展科研诚信审核和实施承诺制度。加强对开展科研活动项目申请人（单位）的科研诚信审核，组织参与科技计划项目（课题）推荐、申报、评审、评估等工作的相关人员或单位签署诚信承诺书。推行论文代表作评价制度，注重评价标志性成果的质量、贡献和影响，破除科技评价中过度看重论文数量多少、影响因子高低等“唯论文”不良导向。推行分类评价体系制度，完善人才评价制度，在科技计划项目、科技人才、科技奖励等方面制定破除“四唯”硬措施，刹住“四唯”现象。

各单位要进一步强化科研诚信主体责任，加强科研诚信建设，严肃处理违背诚信要求、违规使用经费等行为。广大科研人员要

自觉践行新时代科学家精神，珍惜学术声誉，恪守科研规范，坚守诚信底线，强化科研担当，为加快创新型省份建设贡献科技力量。



(此件主动公开)

---

辽宁省科技厅办公室

2020年9月24日印发

